Complementos del predicado  (Conceptos en cursiva, Sólo para 3º ESO)
	Comple-mento
	C-Indirecto
	C-Directo
	C-Régimen verbal (Suplemento)

	Signifi-cado 
	1. Expresa la persona o cosa que recibe el daño o provecho de la acción del verbo.
2. Permite al verbo ejecutar, es decir, realizar la acción.


	1. El complemento directo concreta y precisa el significado de algunos verbos que por tener un significado muy amplio necesitan ser especificados.

2. Permite al verbo ejecutar, es decir, realizar la acción.

3. Acompaña a verbos transitivos.
	1. Viene exigido por el significado del verbo. Es similar al directo sin embargo, va introducido por una preposición. 

2. Permite al verbo ejecutar, es decir, realizar la acción.

3. Se une al verbo con la preposición que el  verbo ordena, (siempre la misma).

	Estructura 
	1. Sintagma preposicional introducido por a o para. 

2. Sintagma nominal en forma de pronombre átono: me, te, se, le, les, nos, os.


	1. Sintagma nominal (cosa).

2. Sintagma preposicional introducido por a (persona).

3. Puede aparecer en forma de pronombre personal tónico y átono.
	1. Siempre es un sintagma preposicional. 

2. Las preposiciones más frecuentes son a, de, en, con y por.



	Reconocer
	Sustitución.
	Pronombres átonos: me, te, se, le, les, nos y os.
	Pronombres átonos: me, te, se, lo, la, los, las, nos y os.
	La preposición que el verbo exige + pronombre tónico.

	
	Preguntas.
	Suele responder a la pregunta ¿A quién? ¿Para quién? ¿A qué?  ¿Para qué?

¿A quién? la comparte con el C-D de persona.
	Suele responder  a las pregunta ¿qué? pero no es segura porque la comparte con el sujeto cuando éste es una cosa. 

¿A quién? la comparte con el C-I.
	Suele responder a preguntas que empiezan por la preposición + el pronombre interrogativo qué o quién. ¿De qué?  ¿De quién?

	
	Otros modos 


	1. Las preposiciones a  y  para son intercambiables.

2. Se mantiene igual en la voz pasiva.

3. Si se elimina deja una huella (un pronombre átono) en el predicado.
	1. Es el sujeto paciente de la voz pasiva.

2. Si se elimina deja una huella (un pronombre átono) en el predicado.

3. Nunca concuerda con el verbo y el sujeto de cosa (causal o agente) sí concuerda.
	1. No puede  formar la voz pasiva.

2. Si se elimina deja una huella en el predicado, la preposición que exige el verbo + pronombre tónico.

	Otras caracte-rísticas 
	1. Es argumental, es decir, viene exigido por el significado del verbo porque sin él no puede realizar la acción.

2. Cuando en un predicado aparece el C-D en forma de pronombre lo, la, los o las, al sustituirse el C-I, le o les, toma la forma se.

3. Si está delante del verbo se dobla. Ej. A Juan le han preguntado hoy la lección.
4. Puede marcar reflexividad o reciprocidad en forma de pronombre átono. EJ. Nos entendemos perfectamente.

	1. Es argumental, es decir, viene exigido por el significado del verbo porque sin él no puede realizar la acción.

2. Forma oraciones activas transitivas.

3. Si está delante del verbo se dobla. Ej. Ese asunto lo resolvieron enseguida.
4. Puede marcar reflexividad o reciprocidad en forma de pronombre átono. Ej. Me he comprado un chándal nuevo esta semana.
	1. Es argumental, si no aparece al predicado le falta sentido.

2. Algunos verbos que llevan este complemento son: carecer de, coincidir con/en, confiar en, creer en, aspirar a, tratar de, entretenerse con, quejarse de...

3. Suele acompañara a los verbos pronominales, (verbos que se conjugan con un pronombre átono).

4. Algunos verbos admiten C-D o C-Rég. según el significado que aporten. Ej. Acordar / Acordarse de.
5. Otros verbos pueden llevar a la vez C–D y C-Rég. 

Ej. Cortar algo con, Separa algo de.


	Complemento 
	C-Agente
	Atributo
	C- Predicativo
	C-Circunstancial

	Signifi-cado


	1. Este complemento aparece solo en oraciones pasivas.

2. Expresa la persona que realiza la acción.

3. Procede del sujeto agente de la oración activa.

4. Puede aparecer o no. En la pasiva perifrástica suele aparecer y en la pasiva refleja no.
	1. Aparece siempre con los verbos copulativos: ser, estar y parecer.

2. Expresa una cualidad o estado del sujeto.

3. No puede faltar en ningún caso porque da lugar a oraciones incompletas.
	1. Complemento que en un predicado verbal complementa a la vez al un verbo y a un sustantivo.

2. Expresa una cualidad o estado del sustantivo que funciona como Sujeto o C- Directo, con el cual concuerda,  y modifica también al verbo.
	1. El complemento circunstancial expresa las circunstancias en las que se desarrolla la acción del verbo. 

2. Estas pueden ser: lugar, tiempo, modo, compañía, instrumento, causa, finalidad y cantidad.

	Estructura 
	1. Un sintagma preposicional introducido por la preposición por y de en ocasiones.
	1. S.adjetival. (Concordancia)

2. S.nominal (Posible concordancia).

3. S.preposicional. (Sin concor.).

4. S.adverbial. (Sinconcordancia).
	1. Sintagma adjetival. (Concordancia)

2. Sintagma nominal. (Concordancia)

3. En algunas ocasiones sintagma preposicional.
	1. Puede ser un sintagma adverbial (adverbio o locución adverbial).
2. Un sintagma nominal

3. Un sintagma preposicional



	Reconocer
	Sustitución
	Preposición Por o de + pronombre tónico.
	Pronombre átono  lo.

	Puede sustituirse por  el adverbio de modo así, pero nunca por el pronombre átono lo.

  
	Algunos pueden sustituirse por adverbios de lugar, tiempo y modo, pero no todos admiten este cambio.

	
	Preguntas
	Responden a las preguntas ¿por quién / quiénes? que se refieren a quién realiza la acción en la oración pasiva.
	Suele responder a preguntas introducidas por al adverbio interrogativo Cómo.
	Suele responder a preguntas introducidas por al adverbio interrogativo Cómo.

	Responde a las preguntas introducidas por los adverbios:  ¿cuándo?¿dónde?¿cómo?¿con quién?¿con qué?¿por qué?¿para qué?¿cuánto?

	
	Otros modos 


	1. El verbo está en voz pasiva, en forma de perífrasis o con el pronombre Se (pasiva refleja).

2. Procede del sujeto agente de la oración activa.
	1. Es imprescindible en la oración. Sin él la oración carece de sentido.
2. En algunos casos concuerda con el núcleo del sujeto.
	1. Suele ser un sintagma adjetival.

2. Concuerda con el sustantivo, núcleo del sujeto o del C-D. En caso de no haber concordancia es un C-C-M

3. Tiene movilidad en el predicado mientras que los complementos del nombre (adyacente o aposición) no pueden moverse del sintagma nominal en el que están. Ej. Mi padre llegó ayer cansado a casa. / Mi padre visitó ayer la casa nueva.


	1. Al suprimirlo, la oración sigue teniendo sentido completo, aunque pierda información, ya que el significado del verbo no exige que se especifiquen las circunstancias para desarrollar la acción. 

2. Con frecuencia el complemento circunstancia, dada su relación menos estrecha con el verbo, suele tener gran movilidad dentro de la oración.

	Otras características 
	1. No es argumental, porque su presencia no viene determinada por el sentido del verbo.
2. Es frecuente en la pasiva perifrástica y poco frecuente en la pasiva refleja.
	Es argumental, es decir el verbo lo necesita para dar significado al predicado.
	1. No es argumental, porque su presencia no viene determinada por el sentido del verbo.

2. Nunca puede aparecer en forma de sintagma adverbial.
	1. No es argumental, porque su presencia no viene determinada por el sentido del verbo.

2. Nunca puede aparecer en forma de sin. adj.

3. Puede aparecer en todo tipo de oraciones: atributivas, predicativas activas y pasivas.
4. Puede funcionar como modificador oracional.


